Pobrano z

E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL o
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 16 maj a2017r.
Gopzma rRozroczicia: 14:00
czasprracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UzYSKANIA: 00

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-36) oraz
barwny materiat Zrodtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny material zrodlowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu
pracy wtoz go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu,

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Pobrano z arkusze24.pl

Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materialu zrédlowego. Barwna
mape szczegolowa — material Zrédlowy do zadan od 3. do 6. — zamieszczono na stronie 1
zalacznika.

Zadanie 1.
Na mapie oznaczono numerami od 1 do 4 wybrane miejsca na Ziemi, w tym miejsce,
z ktorego obserwowano polozenie Gwiazdy Polarnej (GP) nad horyzontem. Literg X
oznaczono miejsce, z ktorego obserwowano potozenie Stofica nad horyzontem w momencie
gérowania.
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Na podstawie: Atlas swiata dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013,

Zadanie 1.1. (0-1)
Na rysunku przedstawiono potozenie na nocnym niebie Gwiazdy Polarnej (GP)
obserwowanej z jednego z miejsc oznaczonych na mapie numerami od 1 do 4.

g0”

75°

Na podstawie przedstawionego na rysunku polozenia Gwiazdy Polarnej nad horyzontem
podaj numer, ktérym oznaczono na mapie miejsce obserwacji tego ciala niebieskiego.
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Zadanie 1.2. (0-1)

Na rysunku przedstawiono polozenie Stonca nad horyzontem w momencie goérowania
w jednym z pierwszych dni astronomicznych por roku, obserwowane z miejsca oznaczonego
na mapie literg X.

Zenit

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Stonce goruje na wysokosci przedstawionej na rysunku w miejscu oznaczonym na mapie
litera X w dniu

A. 21 marca. B. 22 czerwca. C. 23 wrzesnia. D. 22 grudnia.

Zadanie 2. (0-1)
Na rysunku numerami oznaczono cztery wybrane miejsca na powierzchni Ziemi.

Ziemia Ksiezyc Stonce
| potcien [T cien
Na podstawie: www.astronomia.pl

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Calkowite zaémienie Stonica widoczne jest na Ziemi z miejsca oznaczonego numerem

Al B.2. C.3. D. 4.
. Nr zadania 1.1. 1.2 2
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1
EEZAMAAEOE Uzyskana liczba pkt
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Zadania od 3. do 6. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegolowej fragmentu Gor
Sowich (strona I barwnego materialu Zzrodtowego).

Zadanie 3.1. (0-1)

Na zdjeciu lotniczym przedstawiono obiekty infrastruktury potozone w poblizu szczytu
Wielkiej Sowy (F6). Litera X oznaczono odcinek szlakoéw turystycznych. Strzatkg oznaczono
kierunek cienia rzucanego przez wiez¢ widokowa w momencie wykonania fotografii.

www.sdmswidnica.pl

Fotograf podczas wykonywania zdjecia skierowat obiektyw w strong gory Kokot (F4).

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

1 Podczas wykonywania zdjecia fotograf skierowat obiektyw na potnocny p r
" | zachod.

Kierunek cienia rzucanego przez wiezg widokowa $wiadczy o tym, ze

2. o . , : : . P F
zdjecie wykonano mi¢dzy wschodem Stonca a momentem jego gérowania.
Litera X oznaczono na zdjeciu odcinek pieszych szlakow turystycznych —

o | o e P F
niebieskiego i zoltego — oraz szlaku rowerowego.

Zadanie 3.2. (0-1)
Na stoku Wielkiej Sowy zlokalizowano wyciag narciarski.

Dokorncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-4.

Stok Wielkiej Sowy potozony w polu F5, w poréwnaniu ze stokiem w polu E6, ma warunki
do funkcjonowania wyciagu narciarskiego

basiliie; 1. | potudniowa ekspozycja.
A, korzystne, ody? charakteryzuje 2. | potozeniem w pigtrze hal.
mnicj sig 3. | obecnoscig bazy noclegowe;.
= korzystne, 4. | dtuzszym zaleganiem pokrywy $nieznej.
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Zadanie 3.3. (0-2)

Oblicz Sredni spadek terenu wzdluz wyciggu narciarskiego na Wielka Sowe. Przyjmij,
ze dlugo$¢ w terenie tego wyciagu wynosi 1465 m, a gérna stacja jest poloZzona na
wysokosci 1010 m n.p.m. Wynik podaj w %. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Sredni spadek terenu ...................... %
Zadanie 4. (0-1)

Podaj dwie przyrodnicze cechy doliny Mlynowki na odcinku od gospodarstwa
agroturystycznego Biala Sowa (C3) do ujscia tej rzeki do Jeziora Bystrzyckiego (B2).

Zadanie 5. (0-2)

Uzasadnij, podajac po dwa argumenty, ze obszar przedstawiony na mapie w polu F7
rézni si¢ od obszaru przedstawionego w polu D7 pod wzgledem cech Srodowiska
przyrodniczego i zagospodarowania.

Roznice w srodowisku przyrodniczym:

. Nr zadania 3.1. 3.2. 3.3. 4. 5.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 2 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (0-1)
Podaj nazwy wlasne dwoch obiektow, ktore reprezentujg rozne formy ochrony przyrody
i znajduja si¢ na obszarze polozonym na pélnoc od réwnoleznika 50°43'N.

Zadanie 7. (0-1)

Ponizej przedstawiono fragment mapy geologicznej Sudetow i Przedgérza Sudeckiego.
W obrebie pasm zaznaczono przewazajace skaty. Ukosnie zakreskowano wybrane obszary
obnizen terenu.
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C,.—"—'_';,] gnejsy przedpaleozoiczne piaskowce kredows

e _ ) X X x x x . :
——— —1 tupki sylurskie Bl porfiry i inne skaty magmowe permskie

Na podstawie: A#las form i typow rzezby terenu Polski, Warszawa 1960.

Sposréd wymienionych ponizej pasm goérskich wybierz pasmo, ktére zostalo
wyrzezbione w skalach najstarszych, i pasmo, ktore zostalo wyrzezbione w skalach
najmlodszych. Wpisz we wlasciwe miejsca litery, ktérymi te pasma oznaczono.

A. Gory Sowie

B. Gory Krucze

C. Gory Stolowe
D. Gory Bardzkie
E. Gory Kamienne

Pasmo gorskie o skatach najstarszych ........... , pasmo gorskie o skatach najmtodszych ...........
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Zadanie 8.
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacych trzy skaty (strona II barwnego
materiatu zrodtowego).

Zadanie 8.1. (0-1)

Na fotografiach przedstawiono trzy skaly sposréd wymienionych: glina, granit, tupek
krystaliczny, piaskowiec 1 wapien (kolejno$§¢ nazw skal nie ma zwiazku z kolejno$cig
fotografii). Skaty poddano dziataniu kwasu solnego, co zaprezentowano na fotografiach.

Rozpoznaj skaly przedstawione opisem i uzupelnij tabele. Wpisz obok opisow skal ich
nazwy oraz numery fotografii, na ktorych te skaly zostaly przedstawione.

. Nazwa sk Fotografia
Opis skaly (dobierz z podzlnj;ch) (wpisiiterq)
Skata przeobrazona o tuskowej budowie i dos¢
jednolitej barwie. Nie reaguje z kwasem solnym. Ten
rodzaj skaty wystepuje m.in. w Sudetach i w podtozu
polnocno-wschodniej czesei Polski.

Skata osadowa, pochodzenia organicznego, dla ktore;
charakterystyczna jest wyrazna reakcja z kwasem
solnym. Ten rodzaj skaly wystepuje m.in. na niektorych
obszarach potozonych w pasie wyzyn Polski.

Zadanie 8.2. (0-2)

Skata magmowa przedstawiona na jednej z fotografii, wystgpujagca m.in. w Sudetach, ma
strukturg $Swiadczaca o jej genezie.

Wpisz nazwe wlasciwego rodzaju struktury tej skaly. Wyjasnij powstawanie skaly
magmowej o strukturze widocznej na fotografii.

Struktura (jawnokrystaliczna / SkyytORVYSEQLICZAQ) .......ocoueeeeeeeeeeeeeeeieeieee e eeeeee e seeene e
Wyjasnienie:
. Nr zadania 6. 7. 8.1. 8.2
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9.1. (0-1)

Na mapie 1. przedstawiono przebieg gltéwnych dolin podczwartorzedowych w Polsce
na tle wspolczesnej sieci rzecznej, a na mapie 2. — zasiggi najwazniejszych zlodowacen
plejstocenskich. Literag X wskazano wybrany obszar w Polsce, wyznaczony zasiggami dwoch
zlodowacen.

I\
== doliny podczwartorzedowe ,J/
~——— rzeki wspdlczesne

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 2005.

W poétnocno-wschodniej Polsce grubosé osadow plejstoceniskich miejscami przekracza 200 m
i jest duzo wigksza niz na wielu innych obszarach Polski.

Uzasadnij, dlaczego w poludniowo-wschodniej Polsce na obszarze oznaczonym litera X
grubosé¢ osadow plejstocenskich jest mniejsza niz w polnocno-wschodniej Polsce.
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Zadanie 9.2. (0-2)

Przyporzadkuj kazdemu opisowi wlasciwg nazwe formy rzezby i nazwe regionu Polski,
dla ktorego ta forma rzezby jest charakterystyczna. Wpisz do tabeli nazwy wybrane
sposréd podanych ponizej.

Formy rzezby: barchan, cyrk lodowcowy, misa deflacyjna, pradolina, rynna polodowcowa.

Regiony: Bieszczady, Karkonosze, Mierzeja Wislana, Nizina Mazowiecka, Pojezierze Suwalskie.

Opis formy rzeZzby Nazwa formy rzezby Nazwa regionu

Forma rzezby o nieckowatym ksztatcie
i stromych zboczach, ktora powstata
na skutek erozji podtoza w polu

firnowym.

Wydtuzone zaglgbienie, ktore zostato
utworzone gléwnie przez wody plynace
pod ladolodem, wystepujace na
obszarach wysoczyzn morenowych lub
sandrow.

Wydhuzone zagtebienie, rownolegte

do czota ladolodu, ktore powstato

na skutek erozyjnej dziatalnosci rzeki
odprowadzajacej wody roztopowe oraz
wody rzek ptynacych ku czotu ladolodu.

Zadanie 10. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono zréznicowanie wieku
geologicznego skal budujacych dno basenéw oceanicznych (strona II barwnego materiatu
zrodtowego).

Sformuluj prawidlowes¢ dotyczaca zréznicowania wieku skal budujacych dno basenu
oceanicznego Atlantyku na przykladzie tej czeSci oceanu, przez ktéra przechodzi
réownoleznik 30°S.

.......................................................................................................................................................

. Nr zadania 9.1. 9.2. 10.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 2 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (0-1)
W tekscie i na rysunkach przedstawiono powstawanie Hawajow.

Hawaje sg dzielem plamy gorgca usytuowanej w plaszczu ziemskim i jednoczesnego ruchu
plyt litosfery. Gdy ptyta przemieszcza si¢ ponad plamg goraca, litosfera peka, a na powierzchni
tworzg si¢ wulkany. Lancuch wulkanow tworzy si¢ rownolegle do kierunku ruchu plyty,
a rozciagnigte wyspy wulkaniczne sa Swiadectwem przesuwania si¢ plyty.

Na podstawie: T. H. van Andel, Najnowsze spojrzenie na naszq planete, Warszawa 1977.

Na ponizszych rysunkach literg X oznaczono najmlodszy — sposrod przedstawionych —
wulkan powstajacy nad plama goraca. Na rysunku 2. podano wiek wulkanéw w milionach lat.
Na kazdym z rysunkow tylko jedna strzatka (1—4) wskazuje poprawny kierunek
przemieszczania si¢ plyty litosfery.

1. 2.
KIERUNEK RUCHU PLYTY

5 mlnfﬂ ‘o

Hawaje 2min s X

Na podstawie: T. H. van Andel, Najnowsze spojrzenie na naszq planete, Warszawa 1977.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na rysunkach kierunek przemieszczania si¢ plyty, na ktorej potozony jest tancuch wulkanow
na Hawajach, wyznaczaja strzalki oznaczone numerami

A li4 B.11i3. C.213. D.214.

Zadanie 12. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie zdjecia satelitarnego, na ktorym przedstawiono fragment
poinocnej Europy, oraz fotografii dwoch typow wybrzezy. Litera X oznaczono wybrany
obszar (strona II barwnego materiatu zrédlowego).

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedZ A albo B oraz jej uzasadnienie sposréod
odpowiedzi 1-4.

Dla obszaru oznaczonego literg X charakterystyczne jest wybrzeze

1 abrazji u podnoza klifu i dzialalno$ci
% _— " | akumulacyjnej pragdu morskiego.
. ordowe, .
ponicwaz 9 pasma gorskiego rozdzielonego dolinami
pov;star.[m " | rzecznymi uchodzacymi do morza.
wybrzeza
sprzyjato 3 pizinne go uksztattowania terenu
B o lierone wystepowanie " | 1 mutonow polodowcowych.
' , 4 wysokiej amplitudy ptywow i dziatalnosci
) erozyjnej pradu morskiego.
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Zadanie 13.
Na rysunkach oznaczonych numerami od 1. do 3. przedstawiono sytuacje, w ktorych powstaja
rozne typy opadow atmosferycznych.

Na podstawie: A. Dylikowa, D. Makowska, T. Olszewski, Ziemia i czlowiek, Warszawa 1993.

Zadanie 13.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

W sytuacji przedstawionej na rysunku 1. opady atmosferyczne powstaja

1. | z chmury utworzonej w wyniku wzmozonej konwekcji powietrza P F
atmosferycznego.
5 W sytuacji przedstawionej na rysunku 2. opad atmosferyczny powstaje p ¢
" | na froncie chtodnym.
3 Dla obu sytuacji przedstawionych na rysunkach 1.1 2. charakterystyczne p F

jest powstawanie raptownych, nawalnych i krotkotrwatych opadow.

Zadanie 13.2. (0-2)
Na podstawie rysunku 3. i wlasnej wiedzy wyjasnij powstawanie chmur tworzacych
opady orograficzne.

[ Nr zadania 11. | 12, [13.1. ] 13.2.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 1 2
EEmunInator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (0-2)

Na mapie Australii przedstawiono
potozenie wybranych stacji
meteorologicznych, dla ktorych
wykonano klimatogramy
oznaczone literami A—-D.

Pobrano z arkusze24.pl
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Na podstawie: Atlas swiata dla szkol ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.
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—— temperatura powietrza [] opady atmosferyczne

Podanym stacjom meteorologicznym przyporzadkuj klimatogramy, wybrane sposrad

oznaczonych literami A-D.

Alice Springs
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Zadanie 15. (0-1)
Na rysunku przedstawiono warto$ci Sredniej rocznej temperatury powietrza, sumy opadow
rocznych i $redniego czasu trwania okresu wegetacyjnego w Azji wzdhiz odcinka wybranego

potudnika.,
suma
opadow
—— - r il > rocznych
............................... 550 mm Imm]
Srednia ——_—
roczna —500
temperatura
[°C]
+5] 400 mm 400

300

200

100

czas frwania okresu wegetacyjnego

2 miesigce 3 miesigce 4 - 5 miesigcy

Na podstawie: A. Dylikowa, D. Makowska, J. Makowski, T. Olszewski, Ziemia i czlowiek, Warszawa 1994,

Uzupelnij rysunek. Wpisz w wykropkowanych miejscach nazwy czterech formaciji
roslinnych, wybrane z podanych ponizej, tak aby rysunek poprawnie przedstawial
zaleznos$¢ formacji roslinnych od warunkow klimatycznych.

las mieszany lasotundra makia tajga tundra

Zadanie 16. (0-1)

Utworz model przyczynowo-skutkowy, przedstawiajacy powstawanie u wybrzezy Peru
zjawiska El Nifio i jego skutek. Wpisz w wyznaczonych miejscach litery, ktorymi
oznaczono odpowiednie sformulowania, wybrane z podanych ponizej.

A. Zahamowanie upwellingu u wybrzezy Peru.

B. Wzrost temperatury wod oceanu na wybrzezu Peru.

C. Intensywne, czgsto katastrofalne opady w Andach Peruwianskich.
D. Zwigkszenie oddzialywania sity Coriolisa na potkuli potudniowe;j.
E. Ostabienie pasatow na Pacyfiku u wybrzezy Ameryki Potudniowe;.

-> —-> - C
. Nr zadania 14. 15. 16.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 1 1
czAminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17.
Zadanie wykonaj na podstawie map, na ktorych przedstawiono gltowne typy wezbran wod
w rzekach oraz obszary zagrozone deficytem wody w Polsce (strona III barwnego materiatu
zrodlowego).

Zadanie 17.1. (0-1)

Uzasadnij, dlaczego obszary polozone w poludniowej Polsce s3 bardziej zagrozone
wystepowaniem wezbran opadowych niz Pojezierze Pomorskie i Pojezierze Mazurskie.
Podaj dwa argumenty.

Zadanie 17.2. (0-2)
Podaj po jednej glownej przyrodniczej przyczynie wystepowania deficytu wody
na obszarach ponizej wymienionych regionow geograficznych.

BT NI s an e e i m im0 5 5006 i 0 8 0 0 i S5 i 4 e ik  Fm

Zadanie 18. (0-1)
Na mapie strzatkami wskazano wybrane panstwa, w tym — Czarnogore i Timor Wschodni.

~

S = 4 /

Na podstawie: Atlas geograficzny. Polska, kontynenty, swiat, Wroctaw 2012.
Strona 14 z 27
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Czarnogora i Timor Wschodni powstaly na poczatku XXI wieku. Pierwsze z tych panstw
wyodrebnito si¢ na skutek rozpadu federacji, a drugie z nich uzyskato niepodleglosc
po wieloletnim okresie okupacji przez panstwo o przewadze liczebnej ludno$ci wyznajace;j
islam.

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasach.
Czarnogora przed uzyskaniem niepodleglosci stanowita federacje z (A/banig / Rumuniq /

Serbiq / TUrciq) ....eeeeeeeeeecveaceeenennn. .
Timor Wschodni oddzielit si¢ od (Australii / Filipin / Indii / IndOnezji) ..........cocooerveuvvcrreueninnnns .

Zadanie 19. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zmiany liczby ludnosci w latach 1950-2010 wybranych miast

Swiata,
min
25 -
20 -
15 - Meksyk
— - — Bcmbaj
10 ssssen Paryz
= === Londyn
5 -
O 1 1

1950 | 1970 - 1980 2010
Na podstawie: W. Mizerski, J. Zukowski, Tablice geograficzne, Warszawa 2014.
Wyjasnij, dlaczego przedstawiony na wykresie rozwoj demograficzny miast w krajach
wysoko rozwinigtych przebiega odmiennie niz rozwdj takich miast jak Bombaj
i Meksyk.

. Nr zadania 17.1. | 17.2, | 18. 19,
Wypfﬂmta Maks. liczba pkt 1 2 1 1
SEREERARESE Uzyskana liezba pkt
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Zadanie 20. (0-2)
W tabeli przedstawiono cechy demograficzne w 2014 r. wybranych wojewodztw w Polsce

oznaczonych literami A—D.

Wspolczynnik
Wojewsdzwo | 1l | b | micsdaesj | mansainego |(wewm.1acwn)
na wsi (w %) (W %0) (W %0)
A 2908 457 | 1509903 30,7 0,9 0,2
B 2504136 | 1310718 36,8 -2.8 -0,8
C 2129187 | 1086 504 58,7 0,7 -1,1
D 1 443 967 736 979 40,9 0,6 -2,5

Napodstawie: Ludnosc. Stan i struktura ludnosci oraz ruch naturalny w przekroju terytorialnym, Warszawa 2015,

Na podstawie danych z tabeli przyporzadkuj kazdemu opisowi literg, ktora oznaczono
wojewodztwo.

Wojewdztwo o: Brudnopis (miejsce na obliczenia)
— najnizszym wspotcezynniku maskulinizacii: .......

— najwyzszym wspoétezynniku urbanizacji: .......

— najwyzszym wspolczynniku przyrostu rzeczywistego: .......

Zadanie 21. (0-1)
Na wykresie przedstawiono prognoze Dﬁ'gb
na lata 2020-2050 wspotczynnika
obcigzenia demograficznego ludnosci
. . . - 60+ <
Polski osobami starszymi oraz dzieé¢mi
w podziale na miasta i wies. & | L
+ Ea
|
i A
401 P
- ’-‘
-
30 | . — S— - ’-l‘
Wspdtczynnik -7
obcigzenia demograficznego: -_,—r"‘\\ I
. . . 20+ -
osobami starszymi w miastach
— - — osobami starszymi na wsi 10.

dzieémi w miastach

dzieémi na wsi

072020 2025 2030 2035 2040 <2045 2050
Na podstawie: Prognoza ludnosci Polski na lata 2014-2050, Warszawa 2015,

Catkowity wspolczynnik obcigzenia demograficznego oznacza liczbe dzieci (0—14 lat) i osob
starszych (65 lat i wigcej) przypadajaca na 100 os6b w wieku produkcyjnym.

Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy tendencji prognozowanego na lata
2020-2050 calkowitego obcigzenia demograficznego ludnosci Polski, w odniesieniu
lacznie do miast i wsi.
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Zadanie 22. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie map gestoSci zaludnienia Ameryki Polnocnej i Ameryki
Potudniowe;j (strona III barwnego materialu Zrodtowego).

Podaj dwa podobienistwa w rozmieszczeniu ludnosci w Ameryce Pélnocnej i Ameryce
Poludniowej.

Zadanie 23. (0-1)
Na mapie wybrane panstwa oznaczono numerami od 1 do 5.

Wzrost w ostatnich kilkudziesigciu latach udziatu ludnosci hiszpanskojezycznej w spoteczenstwie
Stanow Zjednoczonych jest spowodowany naplywem imigrantow gltownie z panstw, w ktorych
wigkszo$¢ ludnosci postuguje sie jezykiem hiszpanskim.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Panstwa, ktore charakteryzujg si¢ uzywaniem jezyka hiszpafiskiego jako jezyka ojczystego
przez wigkszo$¢ mieszkancow i emigracja do Stanow Zjednoczonych, oznaczono na mapie

numerami
A 112, B.21i3, C.3i4, D.1i5.
. Nr zadania 20. 21. 22. 23.
Wypelnia [ Maks, liczba pkt 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24.

Na mapie Afryki wybrane panstwa oznaczono
numerami od 1 do 4.

(] w00 1000 km

e

Na podstawie: Atlas swiata dla szkél ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Zadanie 24.1. (0-2)
W tabeli przedstawiono udzial w 2010 r. wyznawcow wybranych religii w ogolnej liczbie
ludnosci dwoch panstw sposrod czterech zaznaczonych na mapie.

Uzupekij tabele. W kazdym wierszu wpisz nazwe panstwa, dla ktorego przedstawiono
strukture wyznaniowg ludnosci, oraz numer, ktérym oznaczono to panstwo na mapie.

Udziat wyznawcow (%) , Numer
. : : ; Nazwa panstwa .
katolicy | protestanci | muzutmanie | pozostali na mapie
12,6 37,7 48.8 0,9
0,2 0,4 94.9 4,5

Na podstawie: www.pewforum.org

Zadanie 24.2. (0-1)

Na wykresie przedstawiono strukture wykorzystania w 2013 r. zrodel energii dla jednego
z krajow zaznaczonych na mapie A fryki.

3%
Y

<t

Bl wegicl kamienny

I ropa naftowa

' gaz ziemny
energia atomowa
energia odnawialna

Na podstawie: U.S. Energy Information 2013.

Podaj numer i nazwe panstwa, dla ktérego charakterystyczna jest przedstawiona
na wykresie struktura wykorzystania zrodel energii.

Numer na mapie
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Zadanie 25.
Na mapie oznaczono literami A—F wybrane elektrownie w Polsce.

0 50 100 150 km
el 1 ]

Na podstawie: Aflas geograficzny. Swiat. Polska, Warszawa 2004,

Zadanie 25.1. (0-1)
Podaj glowny czynnik lokalizacji elektrowni oznaczonej na mapie literg A.

Zadanie 25.2. (0-2)

Uzupelnij tabele. Wpisz obok nazwy elektrowni odpowiednia liter¢ z mapy (A-F).
Dla elektrowni wymienionych w tabeli podaj gléwne Zrédlo energii wykorzystywane
do wytwarzania energii elektrycznej, inne dla kazdej z nich.

. Litera, ktora oznaczono ., .
Elektrownia = kS . Zrodlo energii
elektrowni¢ na mapie
Bogatynia (Turow)
Rybnik
Solina
. Nr zadania 24.1. | 24.2. | 25.1. | 25.2.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (0-2)
W tabeli zamieszczono informacje o gléwnych partnerach Polski w 2014 r. w imporcie
i eksporcie gazu ziemnego, ropy naftowej, wegla brunatnego i wegla kamiennego, oznaczonych
literami A—D (kolejno$¢ nazw surowcow energetycznych nie ma zwigzku z kolejnosciag

Pobrano z arkusze24.pl

w tabeli).
Wyszcze- Udzial w % gtownych partnerow handlowych Polski w obrotach surowcem
gélnienic A B C D
1. Rosja 53,1 1. Niemcy 57,6 |1. Rosja 90,2 1. Rosja 50,0
import 2. Australia 17,2 |2, Czechy 42,2 2. Kazachstan 7,0 |2.Kazachstan 24,9
3. Czechy 15,4 3. Norwegia 2,1 3. Biatorus 10,9
1. Czechy 30,2 1. Czechy 98,7 1. Niemcy 100,0 1. Niemcy 38,3
eksport 2. Niemcy 27,0 2. Czechy 23,7
3. Austria 11.4 3. Serbia 12,3

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Handlu Zagranicznego 2015, Warszawa 2015,

Uzupehij ponizsza tabele. Wpisz nazwy surowcow energetycznych, wybrane sposraod
wymienionych we wstepie do zadania, oraz litery, ktorymi oznaczono je w tabeli
zawierajacej informacje o glownych partnerach Polski w handlu tymi surowcami.

. Wydobycie Import | Eksport | Growni partnerzy
SurogvlngZiﬁ;gcmy w2010t | w2014, w2014, w 2014 1., (wpisz
min ton mln ton A, B, C, albo D)
56,5 63,9 0,2 0.3
76,7 #3:3 10,4 8,9

Zadanie 27. (0-1)
W Swinoujsciu zlokalizowano jedng z najwigkszych inwestycji w Polsce — gazoport, ktory
stuzy do odbioru gazu ziemnego.

Na podstawie: Energia 2016, Warszawa 2016.

Uzasadnij, Ze funkcjonowanie gazoportu w Swinoujsciu sprzyja dywersyfikacji dostaw
gazu ziemnego do Polski.
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Zadanie 28.
W tabeli zamieszczono dane informujace o produkcji stali surowej i srebra w Polsce
w wybranych latach.

Produkt Wielkos¢ produkeiji
1980 r. 1990 r. 2000 r. 2014 r.
stal surowa (w mln ton) 19,5 13,6 10,5 8.8
srebro (w tonach) 766 832 1148 1256

Na podstawie: W. Mizerski, J. Zukowski, Tablice geograficzne, Warszawa 2014;
Rocznik Statystyczny Przemystu 2015, Warszawa 2015,

Zadanie 28.1. (0-1)
Zaznacz dwa panstwa, w ktérych w okresie podanym w tabeli zaznaczy! sie podobny jak
w Polsce trend w produkeji stali surowej.

A. Chiny B. Francja C. Indie D. Korea Poludniowa E. Stany Zjednoczone

Zadanie 28.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

1. | Srebro wystepuje w tupkach miedzionoénych na Dolnym Slasku. P F

Jedng z przyczyn zmiany wielkosci produkcji srebra w Polsce jest
2. | popyt zagraniczny na surowce dla przemystu elektrotechnicznego P F
i elektronicznego.

Do zmiany wielkosci produkcji stali w Polsce przyczynit si¢ spadek
importu boksytow.

Zadanie 29.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono obsade bydta (w sztukach

na km?)w Afryce, a literami A—C oznaczono wybrane regiony (strona IV barwnego materialu
zrodtowego).

Zadanie 29.1. (0-2)

Podaj dla kazdego z regionéw oznaczonych na mapie literami A—C jedng ceche
srodowiska przyrodniczego — inng niz temperatura powietrza — ktéra zadecydowala
o wysokiej lub niskiej obsadzie bydla. Dla kazdego z regionéw podaj inna,
charakterystyczng dla niego ceche.

D a0 1 SRR
REGION Bl oottt e e e aa e e e e et e e e aa e e e r e ern
REFIONICE ... o niusniiamsiannisnsiiamniannionsiianniasniasainnninsnianadanaiiennieoilonainmniasniian ninnniesndias nilnnniasasian nilanniasadiannilannianss
. Nr zadania 26. 27. 28.1. | 28.2. | 29.1.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 2 1 1 1 2
SEEMMINALOY Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29.2. (0-1)

Przyporzadkuj kazdemu z regionow oznaczonych na mapie literami A i B po jednej
z roflin, ktérej uprawa jest charakterystyczna ze wzgledu na korzystne warunki
przyrodnicze do ich wegetacji w podanych regionach. Wpisz nazwe wlasciwej rosliny dla
kazdego z regionow.

bawelna maniok palma daktylowa stonecznik
BERION. Al iiiviisnsunisssnininisi sasissnsiassmsisniia Region B uinnininisnnssnsinssssiing
Zadanie 30. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zmienno$¢ wraz z rozwojem gospodarczym wybranych
wskaznikow dotyczacych rolnictwa, oznaczonych w legendzie numerami od 1 do 4.

Yo
100

80

60

40

20 _.-a-.-".-.

Kraje skabo rozwinicte Kraje srednio rozwinicte Kraje wysoko rozwiniete

B Bl 2 — B e 4

Na podstawie: W. Skrzypczak, Geografia spoleczno-ekonomiczna swiata i Polski, Warszawa 2005.

Zaznacz odpowiedz, w ktérej poprawnie przyporzadkowano wskazniki numerom
w legendzie wykresu.

A. 1. produkcja roslinna, 2. produkcja zwierzeca, 3. towarowo$¢ rolnictwa, 4. udziat rolnictwa
w tworzeniu PKB

B. 1. produkcja roslinna, 2. produkcja zwierzeca, 3. udziat rolnictwa w tworzeniu PKB,
4., towarowos¢ rolnictwa

C. 1. produkcja zwierzeca, 2. produkcja ro$linna, 3. udzial rolnictwa w tworzeniu PKB,
4. towarowos¢ rolnictwa

D. 1. produkcja zwierzgca, 2. produkcja roslinna, 3. towarowo$¢ rolnictwa, 4. udziat rolnictwa
w tworzeniu PKB
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Zadanie 31. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje odnoszace si¢ do rolnictwa wybranych panstw.

Lueyele nawOzow PO.WI CI:ZChm,a. Zbiory zb6z Plony zb6z
. sztucznych zasiewOw zboz
Panstwo s w tys. ton w dtna 1 ha
w kg na 1 ha uzytkow w tys. ha 2013 (2013 1)
rolnych (2013/14 1.) (2013 1) 0lae) :
Kanada 62,1 15917 66 372 41,7
Holandia 129,9 209 1811 86.5
Niemcy 144,7 6 526 47 757 73,2
Polska 132,9 7479 28 455 38,0

Na podstawie: Rocznik Statystyezny Rolnictwa 2015, Warszawa 2015.

Na podstawie tabeli uzasadnij, z czego wynika roznica w wielkosci zuzycia nawozéw
sztucznych (w kg na 1 ha uzytkéw rolnych) w Kanadzie w poréwnaniu z wymienionymi
panstwami Europy.

Zadanie 32. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie map, na ktorych przedstawiono udzial procentowy pszenicy
i zyta w ogoélnej powierzchni zasiewow wedlug powiatéw w Polsce (strona IV barwnego
materialu zrodtowego).

Uzupelnij tabele. Wskaz zboze, ktore ma wyzszy udzial w ogolnej powierzchni zasiewow
na obszarach wymienionych w tabeli. Wpisz znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Obszar Pszenica Zyto

Rownina Tucholska, Rownina Kurpiowska oraz inne
tereny sandrowe.

Obszar o najwigkszej w poétnocnej Polsce powierzchni gleb
wytworzonych z osadow akumulacji rzeczne;j.

Obszary charakteryzujace si¢ obecnoscia gleb, ktore

powstaty na lessach.
. Nr zadania 29.2. 30. 31. 32.
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 1 1 1 1
fgEminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-2)
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Na rysunku przedstawiono fragment doliny rzecznej z terasami. W planie zagospodarowania
tego terenu wyznaczono trzy lokalizacje osiedla doméw jednorodzinnych i oznaczono je
numerami od 1 do 3, ale tylko jedna z nich bedzie przeznaczona pod zabudowe. Lokalizacja
dwoch pozostatych zostata uznana za niekorzystng dla budownictwa mieszkalnego. Podtoze
tego terenu ma budowe fliszowa, co ma znaczenie dla jego zagospodarowania.

~50_), \ :
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skala 1: 5000

poziomice co 5 m

~—~ Skarpa, urwisko

'Dﬁtf planowana zabudowa mieszkalna

Podaj dwa numery, ktorymi oznaczono niekorzystne lokalizacje dla osiedli, oraz
uzasadnij, dlaczego warunki Srodowiska przyrodniczego nie sprzyjaja zabudowie

mieszkaniowej w kazdej z niekorzystnych lokalizacji.

Numetr: ..............

Uzasadnienie: ......coccceeeeveeeeeeeeeeeeenennnns

-----------------------------------------------------------

Numer; ..............

Uzasadni€nie: ....occvvereeveerinrereesserasnns

-----------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 34. (0-1)
Na wykresie przedstawiono przewozy tadunkéw w miliardach tonokilometréw w 2009 r.
w wybranych panstwach.
Belgia I:l B transport kolejowy
- O transport samochodowy
Francja L
Niemcy _
Wielka |
Brytania |
Wiochy | miliardy
i - | tonokilometréw
0 100 200 300 400

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Uzasadnij, dlaczego w wysoko rozwinietych panstwach Europy towarowy transport
samochodowy odgrywa wigksza role¢ niz transport towarow koleja. Podaj argument,
inny niz wysoki wspélezynnik motoryzacji i duza gesto$é¢ drog, odnoszacy sie
do struktury gospodarki tych panstw.

Zadanie 35. (0-1)
Obecnie trwa modernizacja Kanatu Panamskiego i Kanatu Sueskiego.

Zaznacz dwie podobne cechy Kanalu Panamskiego i Kanalu Sueskiego.

A. Specjalizuja si¢ w obstudze promowej Zeglugi kabotazowe;.

B. Przewozy pasazerskie, w tym turystyczne, dominujg nad przewozami tadunkow,

C. Sa szlakami transportu surowcow energetycznych i drobnicowych tadunkéw kontenerowych.
D. Optaty za przeptyw stanowig zrodto dochodow budzetéw — odpowiednio — Panamy i Egiptu.

E. Infrastruktura kanalow zostata zniszczona podczas konfliktow zbrojnych w pierwszej

dekadzie XXI wieku.
. Nr zadania 33. 34, 35.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 2 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (0-1)
Na mapie politycznej Europy oznaczono numerami od 1 do 4 wybrane panstwa.

o N2>

-C

1000 km

Na podstawie: www.d-maps.com

Ponizej opisano gtowne cele dwoch organizacji migdzynarodowych majacych swoje siedziby
w Brukseli. Do tych organizacji nalezg niektore z panstw zaznaczonych na mapie.

A.Ta organizacja zrzesza panstwa europejskie, a jej celem jest rozwoj ekonomiczny
i spoleczny panstw cztonkowskich poprzez wspolprace gospodarcza, likwidowanie barier

w obrocie handlowym, swobode przeptywu oséb oraz wprowadzenie jednolitych norm
prawnych.

B. Celem tej organizacji jest zapewnienie wolnosci i bezpieczefistwa swoim czlonkom
poprzez wzajemne wsparcie militarne w sytuacji zagrozenia ze strony panstw spoza
sojuszu. Do tej organizacji naleza rowniez panstwa pozaeuropejskie.

Wpisz numer i nazwe panstwa wybranego sposrod oznaczonych na mapie numerami
od 1 do 4 i nalezacego do obu organizacji miedzynarodowych, ktérych gléwne cele
opisano powyzej.

Numer na mapie ............. , NAZWA PANSTWEA Lvvvvvieeieirieiiiieirieeeees e s ersrrernrsresesssesssssnsnseseses
: Nr zadania 36.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1
t
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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